

## Impresiones electorales

### Nuestra provincia ante las Constituyentes

No puede ocultarse la trascendencia del resultado de la lucha electoral del próximo domingo, en la que se ventila la futura organización jurídica y política de España, jugando principal papel los intereses de las diversas regiones que la integran, diferentes en sus costumbres y psicología y medios de subsistir, aunque compenetradas por el mismo sentimiento de una indestructible unidad nacional.

De ahí que la tendencia política no sea la única que embargue la atención de los ciudadanos, abriéndose un amplio campo a las corrientes regionalistas, en ese legítimo concepto localista que ha de impedir la desigualdad de trato que se ha venido soportando, por la falta de uniformidad en lo que debe ser fundamento legal que regule el derecho de todos.

Sobre esos cimientos ha de levantarse la futura constitución española.

Y siendo así, fuerza es que se avive el espíritu regional y provincial, dentro del más acendrado sentimiento patrio, en una pugna de nobles y elevados estímulos, para el conjunto armónico de una España grande e indivisible, compendio de todas las glorias del pasado y promesa feliz del resurgimiento y prosperidad que le brindan la vitalidad de la raza, así como la abundancia y diversidad de su riqueza.

Por eso el despertar que se inicia hasta en provincias como la nuestra, sumida hasta ayer en un suicida apartamiento que permitió arraigar en ella un «canerismo» atrofiador y decadente, pudiendo ostentar valores propios.

Así las cosas, y ante el despertar venturoso que se inicia, no nos sorprenden las impresiones favorables para la candidatura de los señores Rosado y Sánchez de la Rosa, que cuentan con la mayor suma de probabilidades para representar a la provincia de Cáceres en las próximas Cortes Constituyentes.

Dicha candidatura, tan

genuinamente cacereña, ha de ser por fuerza la que asuma la responsabilidad de una vigilancia constante de nuestros intereses, harto olvidados en las alturas, imponiéndose a sí mismo el deber de cooperar a la reorganización política de la provincia, poniendo a su servicio toda su potente organización, todos sus servicios y todos sus amores para la consolidación de una República de orden, base de la prosperidad del país.

Ordenamos estas impresiones que recogen las generalizadas por toda la provincia, que estima que ante todo y sobre toda política—ahora no son tiempos de hacerla—está el conocimiento de las personas, cuyo paisanaje e historial inspiran las máximas garantías en todos los pueblos, ante la profusión de candidaturas exóticas en cantidad verdaderamente alarmante.

#### NOTICIAS DE HUELVA

### Los naufragos del «Alianza I»

POR TELÉFONO

Madrid, 24 (5'20 t.)—Dicen de Huelva, que ha entrado en aquel puerto el vapor pesquero «Virgencinta», a bordo del cual van diez y ocho naufragos del buque portugués «Alianza I», que se hundió en el mar.—Mencheta.

### Las Cortes en El Escorial

#### Está todo preparado y los gastos serán insignificantes

(POR TELÉFONO)

MADRID, 24 (6'22 t.)—El ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, fué interrogado hoy por los periodistas sobre sí, efectivamente, las Cortes se reunirían en El Escorial, contestando el ministro que él mantenía su criterio, que ya había expuesto, de que las sesiones se celebrasen en Madrid, a no ser que se ejerciesen presiones callejeras.

Añadió que para el caso de que las circunstancias obligasen a trasladarlas a El Escorial, ya se había determinado el sitio de las reuniones, que será el patio que está al lado del paraninfo, donde caben holgadamente todos los diputados, teniéndose preparados los proyectos, planos y presupuestos de gastos, que serán insignificantes.

El señor Prieto anunció que mañana saldría para Bilbao en viaje de propaganda electoral.—Mencheta.

## Lerroux en Cáceres

### Tomará parte en el mitin de pasado mañana

Según nos comunica el Comité provincial del partido radical, pasado mañana, día 26, llegará a Cáceres para tomar parte en un mitin de propaganda electoral, el ilustre ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, caudillo de las huestes radicales del republicanismo español.

El acto tendrá lugar en la plaza de toros, a la siete de la tarde, al que podrá asistir todo el mundo, pues de ser incapaz, como es de presumir, el circo taurino para contener a tanta gente, así de la capital como de los pueblos, se colocarán altavoces fuera de la plaza de toros, con objeto de que nadie se quede sin oír al eminente tribuno.

#### LOS PELIGROS DEL AIRE

### Resulta herido el piloto y el aparato se destroza

POR TELÉFONO

Madrid, 24 (5'35 t.)—Comunican de Logroño, que en Ceniceros, pueblos de aquella provincia, esta mañana aterrizó violentamente un aparato de la base de Getafe.

El avión quedó completamente destrozado y el piloto, teniente don Fernando Morenet, sufre heridas calificadas de pronóstico menos grave.—Mencheta.

#### EN LA RUTA

### Ante el porvenir

A pesar de la intensa campaña de propaganda política que se está haciendo en todas las provincias por los diversos partidos y candidatos, no se nota en el ambiente la cerrazón que podía esperarse y ello es un síntoma consolador para el porvenir de la patria.

Aunque no pasa desapercibida la agitación que se nota en algunos sitios y la desorientación reinante por lo que respecta al probable triunfo de las candidaturas en pugna, no quiere decir ello que el ambiente esté enrarecido y se haga imposible proseguir con creciente entusiasmo la campaña emprendida en los pocos días que quedan para que celebren las elecciones.

A pesar de las violencias de palabra y de obra, registradas en algunos puntos y las debilidades y dificultades que ha habido que vencer para determinadas propagandas, hay que tener optimismo en el triunfo de los que, siempre, han orientado su actuación pública con un elevado espíritu de patriotismo y en aquellos otros hombres nuevos que todo el mundo señala como fundadas esperanzas de realidades bienhechoras al poner su talento al servicio de la nación.

No es tan honda la agitación política como parece a primera vista y pudiera ser en este caso que el porvenir político se fraguara en el silencio reflexivo, en vez de en el tumulto, imponiéndose el buen sentido práctico de que ha hecho gala la conciencia ciudadana.

#### Conviene advertirlo

### El Gobierno proclama su inhibición en las elecciones

Por si el «camelo» quiere extenderse por la provincia con fines interesados, hemos de repetir una y mil veces, que el Gobierno, por boca de su presidente y del ministro de Gobernación, se inhibe en absoluto de la conciencia electoral, condenando cualquier procedimiento que coarte la libertad de los ciudadanos.

No habrá por tanto ni delegados de la autoridad, ni se emplearán más medios que los que garanticen la independencia del elector, para votar sin preocupaciones por el candidato que mejor le plazca.

## Diario de la Guerra

### Los retiros concedidos en la plantilla de tenientes coroneles

#### Inmediato licenciamiento del cupo de instrucción de 1930

MADRID, 24 (5'10 t.)

(POR TELÉFONO)

En el «Diario del ministerio de la Guerra» correspondiente al día de hoy, se insertan las siguientes disposiciones de interés general:

#### El retiro en la escala de reserva

Disponiendo que los tenientes de la escala de reserva retribuida, que cuenten con tres o más años de servicios, puedan solicitar en un plazo de diez días el retiro con la categoría del empleo inmediato.

Igual disposición se aplicará a los alféreces de la misma escala.

#### Los días de gala

Limitando los días en que las tropas vestirán de gala, a las siguientes fechas:

El 1° de Enero.

El 14 de Abril.

El 2 de Mayo, sólo para Madrid.

Los días 7 y 12 de Octubre; los de promesa a la bandera y los en que se efectue la despedida de los soldados.

#### El retiro de tenientes coroneles

Publica la relación de los tenientes coroneles a quienes se ha concedido el retiro en las distintas armas y cuerpos del ejército, y que, en resumen, son los siguientes:

Estado Mayor, 35.

Infantería, 346 de ellos 2 de la escala de reserva retribuida.

Caballería, 66 de ellos 5 de la escala de reserva y un subinspector de segunda de la escuela de equitación.

Artillería, 94 y uno de la escala de reserva.

Ingenieros 75

Intendencia 38

Sanidad Militar: de medicina 47 y 10 subinspectores veterinarios de segunda.

Del cuerpo jurídico, trece auditores de brigada.

Un teniente vicario de primera y tres de segunda.

Los archiveros de segunda y 20 comisarios de guerra de primera.

#### Licenciamiento de tropas

Disponiendo el inmediato licenciamiento de los individuos pertenecientes al cupo

de instrucción del reemplazo de 1930 y agregados al mismo.

También se dispone que queden licenciados antes de fin del mes actual, las clases de tropa del segundo llamamiento del reemplazo de 1929 que prestan servicio en los depósitos de sementales de las zonas pecuarias.

#### Aumento de plantillas

Aumentando las plantillas de cabos del servicio de aviación en 122 números.

#### Una laureada

Ordenando la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al teniente don Fermín Galán por su comportamiento en el combate de Xereta en 1° de Octubre de 1924, cuando prestaba servicio en el Tercio.—Mencheta.

## Entre bromas y veras

Dida a la caja

Nunca hemos conocido tan generalizada la preocupación por los obreros parados, y menos en esta época de verano.

Y no sabemos a qué atribuirlo: si a la falta de trabajo desde que ha venido la República, o al sentimiento que ésta ha despertado en favor de los trabajadores.

El capitán general, o como se llame ahora, de Cataluña, ignoraba que su cargo le impedía presentarse candidato para luchar en las elecciones del domingo.

No deja de ser un detalle; pero bueno fuera que Franco se enterara, a no ser que las candidaturas aéreas no entren en el peso.

¡También son ganas de perder el tiempo!

¿Mire usted que pretender hacer cálculos sobre la composición del futuro parlamento, a base de la proclamación de candidatos del domingo?

Así como así, va a ser chico el «pepe» que den las urnas.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

## NUESTRAS CHARLAS

# La Confederación Nacional de Maestros ante el presente momento político

## Hablando con su presidente señor Martínez Page

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Aprovechamos nuestra breve estancia en Bilbao para visitar al joven y culto presidente de la Confederación Nacional de Maestros, señor Martínez Page. El tranvía número tres nos deja en la misma puerta de su domicilio. Llegamos a tiempo. El incansable luchador del Magisterio termina de regresar de cumplir sus deberes profesionales en la Escuela Graduada de Deusto. Con su característica amabilidad nos recibe inmediatamente.

Estamos seguros que lo que Martínez Page nos diga en el presente momento político de España, referente al importantísimo problema de la enseñanza, ha de ser muy interesante. Y además, ha de tener actualidad por el cargo que ocupa en la Confederación Nacional de Maestros y en «El Ideal del Magisterio», así como por el prestigio que ha conquistado con su actuación justiciera y perseverante en favor de los más necesitados, de los trabajadores de la escuela y en general, de la causa de la cultura.

—¿.....?

—Efectivamente, España se encuentra en un momento histórico de trascendentes inmensa para su porvenir. Y todos tenemos el deber de aportar a él esfuerzos y entusiasmos, colaboraciones sinceras y desinteresadas, asistencia cívica y humana. No es cosa de pensar en el pasado, que no puede volver, sino en el presente y en el futuro, consolidando lo que el pueblo libremente se ha proporcionado en el orden político. Por eso la Confederación Nacional de Maestros, ajena siempre a las luchas «partidistas», pero en todo instante al servicio de los altos intereses de la Patria, acató la República tan pronto como se proclamó, reconociéndola como poder constituido emanado de la soberanía popular.

—¿.....?

—Tengo fé absoluta en que la República ha de resolver de una vez, sin las taqueñas de los gobernantes anteriores, todos los problemas de la enseñanza, desde la Escuela a la Universidad, poniendo cuanto pueda para que, lo antes posible, los grandes ideales de la escuela única sean una realidad

hermosa. Tengo fé en que el Ministerio de Instrucción Pública no ha de volver a ser más el «destete» de los aprendices de gobernante. La prueba es que ahora lo ocupa una de las figuras más destacadas del republicanismo, uno de los hombres que más han «puesto» en la conquista de la forma de gobierno del pueblo por el pueblo mismo.

—¿.....?

—Desde luego. Hállase incluido en nuestro programa hace muchos años. Dotar a España de todas las escuelas que necesita es urgente, como lo es el elevar al Magisterio social y económicamente a la categoría que le corresponde, para que, libre de toda otra preocupación, pueda dedicarse por entero a la importante misión que se le encomienda. Muchas escuelas y maestros redimidos. La enseñanza, la cultura y la educación ciudadana, como base firme de todo el resurgir de España, de su progreso, de su renovación, del afianzamiento de sus principios democráticos. Eso lo quiere, como nosotros, la República, y es indudable que al «quiero» agregará el «hago».

—¿.....?

—Si, esa es la incógnita que ahora se cierne en el horizonte de la Escuela Nacional y del encargado de regirla. Sin embargo, aun que España llegue a darse una estructuración de República federal, la enseñanza de todos sus grados debe conservar su carácter nacional, lo mismo que hoy, para todos los efectos. El Ejército, la Justicia y la Cultura, no puede ser patrimonio de estos o aquellos estados pequeños, sino de la nación

entera. Por lo que se refiere a la enseñanza, clara y terminantemente se ha manifestado la clase por medio de sus organizaciones: Asociación Nacional del Magisterio Primario, Unión de Maestros Españoles y Confederación Nacional de Maestros, que presido. Y vemos que no estamos solos, pues la gran masa que integra la Unión General de Trabajadores, en su último Congreso se ha manifestado en sentido semejante. Y regiones como Galicia, al votar el Estatuto de su autonomía, ha acordado pedir que los sueldos del Magisterio sean abonados por el Poder Central como hasta ahora. Yo no puedo por menos de decirle que si la enseñanza pasara a depender en todo de las regiones o pequeños estados... se darían casos de retroceso verdadera mente tristes y acaso volverían los tiempos de «tiene más hambre que un maestro de escuela» etc., etc.

Precisamente lo único bueno que se hizo durante la Monarquía sobre enseñanza primaria, fué el pase al Estado de los haberes de los Maestros, a quienes entonces debían grandes cantidades los municipios a pesar de la miseria con que se les retribuía. Pero no es desde este punto de vista, con resultado de importancia suma, de donde surge en nosotros la convicción referente a que la enseñanza no debe perder su carácter nacional, sino desde el que afecta más directamente a los intereses del pueblo y de España, que están por encima de todo y de todos los apasionamientos y criterios particulares. De esperar es, que cuando llegue el caso resuelvan las

Cortes Constituyentes con arreglo a esos intereses su premos de la nación. Unitaria o federal la República, la enseñanza debe seguir siendo reglamentada y sostenida por el poder central, llegándose lo antes posible a la escuela única.

—¿.....?

—Un distinguido compañero de Madrid, Ranz Lafuente, lanzó en «La Escuela Moderna» mi modesto nombre, junto a otros muy prestigiosos del Magisterio entre los que debían ir a ocupar un puesto en las Cortes Constituyentes por la clase, apoyado por esta y con un amplio programa de «política pedagógica». Si tal hubiera podido ser, con gusto habría colaborado en la obra que han de realizar esas Cortes, defendiendo en ellas mis ideales de toda la vida: una Escuela nueva, única; un Magisterio redimido, y un respeto absoluto para los derechos del niño, que jamás debe ser abandonado ni explotado por la avaricia, la ignorancia o la miseria. Sin embargo, estoy seguro que dignísimos elementos del Magisterio ocuparán un escaño del Congreso, pues ya ve este telegrama que acabo de recibir, donde se me comunica que el Magisterio de la provincia de Lugo ha acordado presentar la candidatura del Inspector jefe de la Primera Enseñanza de la misma, don Luis Soto Menor. También puede ver estas cartas donde se me dice que en Toledo presente el partido Radical Socialista a don Pedro Riera Vidal, nuestro entrañable amigo, el hombre bueno que siempre ha estado al lado de nuestra causa justa, que ha sido en todo momento

un confederado de corazón. el maestro hermano, el inspector padre, y que en Navarra presenta el partido socialista a don Mariano Saez Morilla, profesor de la Escuela Normal de maestros de Pamplona. Si alguno triunfa, estoy seguro que la labor que realice será altamente beneficiosa para los intereses de España y de la causa de la cultura, de la «política pedagógica» que siempre ha defendido la Confederación y que ahora ha hecho suya el Frente Único de que formamos parte.

—¿.....?

—La Confederación, que presto, sigue su marcha triunfal en todo. Desde primero de Julio próximo ya no habrá maestros con menos de cinco pesetas de sueldo diario, desapareciendo esa situación que constituía una vergüenza para el país. Y llegará a la redención completa de esos compañeros y de toda la clase, viendo su programa convertido en una realidad hermosísima para bien del pueblo, que es el que más directamente recibirá los beneficios. El homenaje al gran Benavente, nuestro presidente honorario, también continúa adelante, aunque ha sufrido la pequeña trepa impuesta por los transcendentes sucesos de estos últimos meses. Una parte de ese homenaje era que un Grupo Escolar llevase el nombre del genial dramaturgo, y eso ya ha sido aprobado por el Ayuntamiento de Madrid, a propuesta del concejal socialista don Andrés Saborit. La estatua de Crispín la tiene ya muy adelantada el notable y prestigioso escultor José María Palma, y el secretario de la Comisión organizadora, el activo periodista Fernández Cuevas, resulta incansable en sus trabajos. La Sección de Socorros cuenta actualmente con un buen capital de reserva para cumplir sus

finés, aumentando cada vez más el número de los que quieren figurar en ella, y las relaciones de la Confederación con la Internacional de Maestros y con el Sindicato para asistir a sus Congresos de Estocolmo y París. Esto ha hecho que nuestros problemas vitales sean conocidos por los camaradas de otros países y que todos empiecen a interesarse en ellos.

Camino de Madrid, en el tren, ordenamos estas notas informativas. Aún nos parece estar viendo a Martínez Page, el leader de la Confederación, en su despacho, ante montones de cartas de compañeros suyos de toda España; entre periódicos y revistas nacionales y extranjeros, restando al descanso horas y más horas en beneficio de los ideales de «política pedagógica», que sustenta y de la causa de la Escuela, el Niño y el Maestro.

¡Lástima es que en estos tiempos de renovación absoluta de la vida española, hombres como Martínez Page no puedan ocupar un puesto en las Cortes Constituyentes o cargos de importancia en la dirección política del Estado!

Sin embargo, lo hemos podido comprobar en el curso de nuestra conversación con Martínez Page, su única ambición es ésta: ver a España grande, por el camino del verdadero progreso, sostenida por las columnas fundamentales de la Escuela y el Maestro, e impulsada por el ideal grandioso de la cultura.

ENRIQUE L. BARANDA

Se arrienda la casa número 2 de la Plaza de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral. Darán razón: Moret, 10 y 12.

### José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, VESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

## RECAUCHUTADOS

# AUTOGOM

Casas de Carrasco, 50 - Cáceres

En breve quedarán instalados estos grandes talleres para recauchutados y reparaciones de neumáticos.

Maquinaria ultramoderna-Seguridad-Garantía

No se admitirán trabajos de dudoso arreglo

SE RECAUCHUTA EN TODAS LAS MEDIDAS

**Intereses provinciales**

**La carrereta de Plasencia a Oropesa, sacó del aislamiento a los pueblos de la Vera alta**

En distintas ocasiones, me he ocupado de los positivos beneficios que la terminación de esta carrereta y su apertura al tráfico público reportaría a toda la región verata, singularmente a los pueblos enclavados desde Jarandilla al límite de la provincia de Toledo, como Robledillo, Viandar, Valverde, Losar, Villanueva y otros, y digo de la Vera alta, porque Jaraíz, Cuacos, Aldeanueva y los demás situados en la Vera baja, disponiendo de la carrereta hasta Jarandilla y de allí a Naval Moral de la Mata, aunque largo el recorrido, lo utilizaban para la exportación de sus productos; pero los pueblos primeramente citados, el transportar sus frutos a lomo de caballerías, recorriendo muchos kilómetros (de 30 a 45, según el pueblo) por caminos tortuosos, sendas y pistas hasta llevarlos a la estación de Navalmoral, no sólo les era muy costoso, sino que la fruta llegaba a los mercados averiada en todo o parte y esto determinaba la baja en el precio, siendo esa pérdida en la cotización muy sensible para los veratos.

Ya está la carrereta abierta al tráfico, aunque falta terminarse el puente en construcción, ya muy adelantado, que existe entre Losar y Valverde; pero una pista supletoria, que está a su lado, permite aún con los inconvenientes que presenta un descenso muy pronunciado, que por allí circulan autos, camionetas y hasta camiones de gran tonelaje.

La carrereta, en realidad, no está terminada, porque falta, entre otras cosas, el elemento que pudiéramos llamar decorativo, pero necesario siempre; cual, los hitos que señalan las fajas de terreno para el paso de los ganados, los que indican los kilómetros y otros menesteres, pero se ha abierto al tráfico para facilitar la exportación de la fruta.

Para que el lector se dé cuenta de la importancia de esta carrereta, diré que todos los días van a Madrid de ocho a diez camionetas y camiones, algunos de ocho toneladas, cargados de cerezas, que llegan intactas por que arriban a los mercados matritenses de madrugada, por lo cual la fruta llega como caída del árbol y su calidad, que es selecta, hace sea preferida por los consumidores, cotizándose allí, por término medio, 40 cénti-

mos más caro el kilo sobre los precios que regían cuando eran enviadas por ferrocarril y hasta la estación, conducidas a grandes distancias por caballerías.

Antes las frutas se echaban a los cerdos, porque era imposible exportarlas; ahora se venden y se venden bien, y la mayor prueba de esto, la encontramos en la elevación de las tierras, que ahora nadie quiere vender una parcela de terreno ni aun a precio exorbitante.

La región verata es millifundista, porque, por lo general, la tierra se encuentra muy repartida; por eso aquí esos extremismos de sabor comunista no tienen aceptación; a un orador de esos que todo lo arreglan en veinticuatro horas y por el sistema del célebre doctor Vallina, de repartir las tierras, les dirían estas buenas gentes, que se fuera con la música a otra parte, porque aquí ya estaba todo repartido, hasta el sentido común, que por cierto no suele ser patrimonio de los extridentes.

Esta carrereta, largos años estaba sin terminar; faltaban cuatro trozos y ya los veratos desconfiaban de que su construcción fuera una realidad. Ocupó el ministerio de Fomento el señor conde de Guadalhorce y la carrereta ahí está, por allí van los autos cargados de fruta y los veratos tienen saneados ingresos y como tienen memoria y son agradecidos, pues no olvidan al que los sacó del aislamiento y su nombre lo pronuncian con frases de gratitud.

Preguntad en Valverde y en Villanueva y en toda la Vera, interesada en esta carrereta y veréis los que os dicen todos sus vecinos, que no digo pobres ni ricos, por que afortunadamente por la constitución de la propiedad todos tienen algo, y como todos tienen algo, todos tienen interés en conservarlo, y por eso son también partidarios del régimen republicano, pero de una República donde el orden impere, porque sin orden no hay progreso posible.

CAYETANO MOLINA

Plasencia, 23 Junio 1931.

**Telesforo Díaz y Muñoz**

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17  
Teléfono núm. 339

CÁCERES  
Instituto, número 6



**“ OTTO LEGITIMO ”**  
**DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS**  
**MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN**  
**EXTREMADURA**  
**DELEGACION**  
**ANTONIO PLA ALVAREZ**  
**CÁCERES**  
**GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10**  
**AUTOMOVILES**  
**PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS**

**De elecciones**  
**Desautorizando una**  
**candidatura**

La Agrupación Socialista de la Casa del Pueblo, nos ruega la publicación del siguiente documento:

Reunidos el Comité de la Federación y de la Agrupación Socialista, en la noche de hoy, conocen de un manifiesto electoral en que se habla de que no se ha roto la conjunción Republicano Socialista, y se publica una nueva candidatura en la que figuran tres candidatos de la candidatura Radical, entre ellos don Alejandro Lerroux; el abogado de Miajadas, don Aurelio Vicente Reyes, y tres candidatos socialistas de la candidatura oficial de conjunción que formó la Agrupación Socialista y el Partido Republicano Radical Socialista y los compañeros Sacristán y Fernández Uña, del grupo al servicio del socialismo.

El manifiesto se firma en Miajadas y no tiene otro efecto que a lo que aquel pueblo se refiera.

La Casa del Pueblo hace público que no tiene nada que ver con esa nueva candidatura y que la candidatura oficial, aprobada por los comités y los organismos centrales de los partidos, la forman los compañeros siguientes:

Antonio Canales Gonzá-

lez, tipógrafo, presidente de la Federación de Cáceres (Socialista).

Juan Canales González, viajante de Comercio (Socialista).

Angel Rubio y Muñoz Bocanegra, catedrático de Geografía e Historia del Instituto de Cáceres (Socialista).

Antonio Sacristán Colás, abogado, catedrático de Derecho de la Universidad Central y actualmente director general de Aduanas.

José Fernando González Uña, abogado y asesor jurídico en el ministerio de Justicia.

Antonio de la Villa y Gutiérrez abogado y periodista (republicano radical socialista).

Angel Segovia Burillo, abogado, secretario político del ministro de Fomento (republicano radical socialista).

Advertimos a nuestras organizaciones y simpatizantes, que nuestra candidatura se mantiene íntegramente, desautorizando cualquier otra en que figuren nuestros candidatos.

CÁCERES, 24 de Junio de 1931.

Por la Agrupación Socialista, el presidente, Antonio Canales. — El secretario, Juan Guillén.

Por el partido Republicano Radical Socialista, el presidente, Miguel G. Anaya. — El secretario, F. Gil Harto.

ADELA CENDAL PEÑALVER  
MODISTA Y BORDADORA  
ofrece sus trabajos a domicilio  
ADARVE DE SANTA ANA, 10  
CÁCERES

**Guía de Cáceres**  
**Centros oficiales y**  
**oficinas públicas**

Comisión Geográfica del Tajo, San Felipe número 2, (Cuartel Viejo).  
Audencia Territorial, Muñoz Chaves.  
Juzgado de Instrucción, Andrada.  
Juzgado Municipal, (Casa Consistorial), Teléfono 259.  
Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.  
Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8.  
Idem Urbano, General Ezponda.  
Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.  
Idem Carabineros, General Margallo.  
Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.  
Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.  
Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.  
Sucursal del Banco España, Galán y García Hernández, 4. Teléfono, 14.  
Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.  
Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández 6. Teléfono 242.  
Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.  
Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.  
Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.  
Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.  
Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.  
Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.  
Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.  
Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.  
Ateneo de Cáceres, San Juan.  
Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).  
Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.  
Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.  
Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.  
Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.  
Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.  
Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.  
Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.  
Casa del Pueblo, Olmo, 9.  
Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.  
Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.  
Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231.  
Inspección Municipal, Casa Consistorial.  
Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.  
Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.  
Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.  
Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.  
Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.  
Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.  
Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258.  
Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º

**El servicio de Correos**

Lista, certificados y valores declarados (días laborales), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.  
Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.  
Paquetes postales y envíos militares, id., de 10 30 a 12.  
Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55.  
Venta de sellos (días laborales), de 10 30 a 12 y de 17 a 20.  
Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.  
Giro postal, de 9 a 12.  
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.  
Tarjetas identidad (Secretaría, de 10 a 12.  
Repartos de correspondencia: Primero, a las 9 45. Segundo, a las 15.  
Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo Malpartida-Portugal	23 15
7	Ambulante Mérida	11'45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talaván y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno Perales	10
9	Conducción Montánchez y Miajadas	18'30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12'20	Ambulante Plasencia-Astorga	14 50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20'15
20 45	Ambulante Arroyo Malpartida-Madrid	8 15

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
Procurador y Agente de Negocios  
Galán y García Hernández, 10  
**CÁCERES**

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería  
DE  
**Manuel Nieto Martín**  
Calle Nueva, 1.  
Teléfono 318.

LELROUX EN HUESCA

# Ataca a los propagandistas sin responsabilidad, que ofrecen teorías engañosas

La solución de los problemas agrario y de la Iglesia, ha de hacerse mediante leyes jurídicas

MADRID, 24 (3'20 t.)

(POR TELEFONO)

A las cuatro de la tarde llegó ayer a Huesca el ilustre caudillo radical, don Alejandro Lerroux, siendo recibido por sus correligionarios y gran cantidad de público, que le hizo objeto de calurosas manifestaciones de simpatía, ovacionándole repetidamente.

A las seis y media de la tarde, en el teatro Olimpia, se celebró el anunciado acto de propaganda electoral.

Mucho antes de la hora indicada el local se hallaba rebosante de público, teniendo que quedarse mucha gente fuera.

La aparición del señor Lerroux en el escenario fué acogida con una enorme ovación. Este dirigió la palabra a los concurrentes, destacando el falso concepto que de la revolución tiene gran parte del pueblo. Atacó a los propagandistas sin responsabilidad que ofrecen con engañosas teorías y llevando como estandarte de sus predicaciones el recuerdo de las víctimas caídas en la defensa del ideal.

Analiza los problemas agrarios, de la propiedad, la Iglesia y social, propugnando soluciones no fulminantes, como ofrecen los ilusos, sino mediante las leyes jurídicas.

Reprobó las destrucciones recientes como medio de propaganda, diciendo que son contraproducentes, en el buen sentido de la palabra.

Defendió la necesidad de la cultura del pueblo y afirmó que no entienden la libertad quienes confunden la idea de justicia con la de venganza, ya que el principio de la máxima libertad es el respeto a las ideas ajenas, buscando el respeto de las propias.

Excitó a todos para que sigan de cerca la obra de la República, no permitiendo al gobernante que haga un

alto en su labor, ni renuncien nunca las derechas, las izquierdas o el centro, a tomar parte en la gobernación del país.

El acto terminó en medio de enorme entusiasmo. El orden fué completo.—Mencheta.

## GUERRA

FOTOGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CACERES

## Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas.—1 ternera y 3 chivos.

C. Chapado.—1 ternera, 1 cabra y 2 chivos.

M. Pacheco.—5 ovejas y 4 chivos.

D. García.—2 chivos.

F. Herrero.—1 ternera, 1 carnero y 3 chivos.

Cortés.—3 chivos.

Rufo.—1 chivo.

R. Chapado.—3 ovejas.

M. Chacón.—2 ovejas.

L. Royo.—9 chivos.

F. Chacón.—1 oveja y 1 chivo.

M. Parra.—2 ovejas y 6 chivos.

F. Frago.—4 chivos.

L. Santos.—4 chivos.

M. Solana.—7 corderos.

## Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27  
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

# GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY

Extraordinario programa Gaumont

EL CORREO DE NAPOLEON

MAÑANA

Gran éxito de risa

PANTALONES A LA FUNERALA

por Laura Laplante

VIERNES

La condesa María

La mejor producción nacional

SABADO

EL GRAN COMBATE

## Noticiero agrícola

### La Marcha de las siembras en la U. R. S. S.

Según las informaciones llegadas al Instituto Internacional de Agricultura, las siembras de la U. R. S. S. que en Abril se había efectuado lentamente por el retardo de la primavera, se activaron durante el mes de mayo, de manera que, al 1.º de Junio habíanse sembrado de todos los cultivos de primavera más de 75 millones de hectáreas o sea los 3/4 de las siembras establecidas por el plan del Gobierno. Sin embargo, en los últimos días de Mayo las siembras se efectuaban lentamente debido especialmente al retardo en las explotaciones individuales, mientras que en las del Estado y en las colectivas, las extensiones previstas por el plan en gran parte se habían alcanzado.

Las superficies sembradas de trigo, de primavera al 1.º de Junio, se elevaban a 22 millones de hectáreas, o sea casi 4/5 de las siembras previstas por el plan. En general se estima que las siembras de trigo deberían efectuarse dentro de la segunda mitad de Mayo, sin embargo el año pasado se prolongaron hasta la segunda mitad de Junio y la cosecha resultó abundante. A causa de las lluvias caídas en la primera quincena del Mayo, las condiciones del suelo son favorables para la germinación y el desarrollo de los cultivos.

### Situación de los cultivos en Estados Unidos

El trigo de invierno en la región del Pacífico Norte está en condiciones poco satisfactorias; el trigo de primavera necesita lluvias en los Estados meridionales. En

las otras zonas trigueras no se señalan daños.

El estado de cultivo del maíz es bastante bueno. Temperaturas mejores se registran para el desarrollo del algodón.

### La situación de los cultivos en Alemania

El Instituto Internacional de Agricultura nos comunica las siguientes informaciones sobre la marcha de los cultivos en Alemania:

El tiempo cálido prevalido en Mayo ha resultado favorable en general a todos los cultivos, cuyas condiciones han mejorado con relación al principio del mes. El estado de trigo, tanto de invierno como de primavera, al principio de Junio era superior al medio, aun no siendo tan satisfactorio como al primero de Junio del año pasado.

El estado de cultivo del centeno era levemente superior al medio. Los principales cultivos de primavera (cebada, avena, patatas y remolacha azucarera) y en general los forrajes se hallaban en condiciones satisfactorias. Las pérdidas sufridas durante el invierno por el trigo y el centeno, a causa de las intemperies de la estación resultan respectivamente del 3 y 3,8 por 100 respecto al total de la superficie sembrada.

### RACISTAS Y SOCIALISTAS

### Un choque sangriento

Informan de Dantzig, que anteayer se produjo un choque entre racistas y socialistas, resultando veinticuatro heridos graves.

## L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 8 Teléfono 172

## Instantánea política

# Las jubilaciones de los políticos

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Cuando los periodistas preguntaron a don Alejandro Lerroux, si era cierto que sería el postulado para la presidencia de la República, el ministro de Estado respondió con una interrogante admirativa: ¿Pero tan pronto me quieren ustedes jubilar?

Así es, si así os parece, para decirlo al modo pirandelliano. La Presidencia es a la República, lo que el monarca a la monarquía. El jefe del Estado desempeña una función representativa internacional y es orma a la vez del que dirigen y en que se apoyan las funciones del Poder ejecutivo central. Cuando un hombre llega a ser jefe del Estado, se inhabilita realmente para formar después de su mandato un Gabinete, aun cuando causas extraordinarias le devuelvan a las funciones activas del Poder, como ha ocurrido alguna vez en Francia. No será presidente don Alejandro Lerroux. Pero tampoco lo será, al parecer, don Niceto Alcalá Zamora. ¿Por qué? Se pensaba lógicamente que el jefe del Gobierno provisional lo sería del Estado, como una consecuencia obligada de su representación actual. Pero la lógica no juega buen papel en los asuntos políticos.

El señor Alcalá Zamora es necesario a la política española como cabeza visible de sus derechas, reserva obligada en la mecánica ministerial de avance y retroceso. El señor Alcalá Zamora no puede ser presidente, jefe del Estado, porque habría de declinar la dirección de la derecha y la sustitución de la jefatura del partido, aunque no imposible, es poco probable en estos momentos, y sobre todo, poco acertada.

Queda, pues, vacante la Presidencia. ¿Quién será el español que abra el período normal de la II República? En el alma de muchos ciudadanos late escondido el deseo de dar su nombre. París bien vale una misa y la Jefatura del Estado una jubilación.

De momento se piensa en los sabios. Los hombres de letras, los científicos, nada tienen que hacer en política. Son los sabios que en el mundo han sido los que han de ser propuestos para el alto puesto. Ya se cita a uno, don Manuel B. Cossío, eminente crítico de arte, descubridor de Greco, ha sido llamado públicamente para que prepare su equipo a fin de ser trasladado al Palacio presidencial. La Constitución y el Gabinete le dirá lo que tiene que hacer después. Con tan sencillo encargo le dan a unos ganas de gritar: ¡Eh, señores, que aquí hay un sabio escondido, por si hace falta en el Elíseo español!

ALVAREZ DE LEÓN

## Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

### NACIMIENTOS:

Valentín Peña Naranjo, hijo de Francisco y Juana; Carrera 7.

Cipriana Martín Robledo, hija de Mariano y Emilia; Aldea Moret.

### MATRIMONIOS:

Ninguno.

### DEFUNCIONES

Juliana Barrera Gordo, de 72 años, cirrosis mixta del hígado; Hospital provincial.

## FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA RAYOS X

ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA

## ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

# Mi cuarto a espadas Ante las nuevas Cortes Constitu- yentes

Soy ciudadano español y creo tener también derechos, como otros tantos, que ostentan el mismo título, para ocuparme, si quiere sea con la modestia obligada de mis escasos conocimientos, de las cosas públicas de España.

Próxima la fecha en que ha de llevarse a cabo la apertura del Parlamento en donde se procederá a la confección de una Constitución, código fundamental del Estado, que ha de tropezar con serios, enormes y trascendentales problemas que resolver, mayores como aquellos de los legisladores de su antecesora la del año 1876, me permito rogar a todos cuantos dignísimos señores han de intervenir en ese texto magno, de cuyo articulado ha de depender la vida o decadencia de la nación española, que no pierdan el tiempo en discusiones estériles, en adoptar posturas gallardas o en lucir una indumentaria cuyo valor depende del número de pesetas, pero que todo esto a nada práctico conduce.

Para lucir las dotes oratorias están los Ateneos, las Academias y demás lugares apropiados; para efectos teatrales el escenario propiamente dicho y para lucir la gentileza del tipo los paseos públicos, tales como la Castellana, Recoletos, etc., etc.

En el sagrado recinto donde ha de moldearse la Constitución española, lo que hacen falta son hombres serios, reflexivos, capacitados, que tengan fija su atención en practicar el más provechoso servicio a la patria y que, diciendo lo estrictamente necesario, consigan que el fruto de su trabajo se vea coronado con el aplauso unánime de la nación.

Hay que ganar tiempo para poder ocuparse de poner freno a cierto sector revolucionario de la sociedad política española que acecha, arma al brazo, a los demás sectores amantes del orden, del trabajo y del progreso de la nación, para anularlos.

La nación, con la mayor urgencia, demanda a nuestros futuros legisladores, sean cualesquiera las filas en que militen, que todos y cada uno colaboren con el mayor entusiasmo, la más firme voluntad y el más acendrado patriotismo, para conseguir su engrandecimiento y el bienestar de sus ciudadanos.

Perder el tiempo haciendo de «saca-muelas», en asunto de tanta transcendencia, además de perfectamente ridículo e inútil, sería facilitar a la «hecatombe» billete de libre circulación por España.

M. F. DE ANDRÉS  
Valverde y Junio 1931.

## CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada. No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición. Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

## PROPAGANDA POLITICA

El ministro de la Guerra a Toledo

POR TELEFONO

Madrid, 24 (6 50 t.)—Esta tarde ha marchado a Toledo en viaje de propaganda política, el ministro de la Guerra, señor Azaña.—Mencheta.

## HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN  
Pensión económica  
MORET, 22 CACERES

## DE FRANCIA

Anarquistas españoles

Telegrafan de Montpellier, que el anarquista español José Peris ha sido trasladado a Cerbere para su entrega a las autoridades españolas en la frontera. Peris, reclamado por el Gobierno español, será conducido a Madrid.

# La "Gaceta" de hoy Coroneles laureados que pasan a la segunda reserva

Otras disposiciones

MADRID, 24 (6'32 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

### De Estado

Decreto dando normas para la concesión del «requisito» a los súbditos españoles que ejercen honoríficamente el cargo de cónsules en países extranjeros.

# Hijos de Clemente Sánchez BANQUEROS CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 13  
Toda clase de operaciones bancarias

## Mundo conocido Las comunicaciones en Cáceres

### LLEGARON:

Para informar en esta Audiencia, de Madrid, el marqués de la Vega de Retortillo.

—Del mismo punto, el médico del Patronato de las Hurdes don Mariano Pizarro López.

La cerveza preferida por los inteligentes  
LA CRUZ DEL CAMPO

### NOMBRAMIENTO:

Ha sido nombrado magistrado suplente de esta Audiencia, nuestro querido amigo y colaborador, el prestigioso abogado don José Ibarrola Muñoz.

Con la enhorabuena, va el abrazo más apretado

Para muebles de lujo y en los estilos jacobino, Renacimiento español y otros, visite usted los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, 30, Badajoz. La más alta recompensa en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

### NUEVO MEDICO

Ha terminado la carrera de Medicina, el secretario de Sala de esta Audiencia, don Germán Repetto, al que felicitamos muy efusivamente con dicho motivo.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

### HORARIO DE TRENES

#### LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.  
Mérida (correo), 11'45 idem.  
Salamanca (correo), 2'15 tarde.  
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.  
Portugal (correo), 10'54 idem.  
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.  
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.  
Mérida, tren número 527, 20'40.

#### SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.  
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.  
Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.  
Salamanca (correo) 1 tarde.  
Mérida, tren número 713, (correo), 15.  
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.  
Madrid (correo), 9'15 noche.  
Madrid (rápido), 11'15 idem.

### HORARIO DE AUTOMOVILES

#### SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.  
Directo Trujillo, 8 idem.  
Correo Miajadas, 9'15 id.  
Directo Arroyo, 1 tarde.  
Directo Plasencia, 3 id.  
Correo Trujillo, 4 id.  
Directo Alcántara, 4 id.  
Directo Miajadas, 4'30 id.  
Directo Montánchez, 4'30 idem.

#### LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.  
Directo Arroyo, 9'50 id.  
Directo Alcántara, 10 id.  
Correo Trujillo, 11 id.  
Directo Montánchez, 10'30 idem.  
Directo Plasencia, 11'30 idem.  
Correo Miajadas, 19 id.  
Correo Alcántara, 19'45 idem.

## NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

## M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

# Crónica social El mejor sindicato

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

España, país de las múltiples organizaciones sindicales, cuenta con una de éstas de fuerza grande, pero carente de toda pauta que la dirija. Por todas partes pupulan sus adeptos; a simple vista se les conoce y se les distingue de los demás; crecen de día en día sus afiliados y ya se nota en todas partes la labor realizada por esta agrupación, cuyos miembros no se reúnen nunca, jamás se citan en parte alguna, como no sea para hablar de negocios, tomar café o ir a los toros o a un partido de fútbol; claro es, que también se pueden reunir para otras muchas cosas, pero lo que yo quiero hacer constar aquí, es que nunca se reúnen para hacer propaganda de sus ideas y como cada día crece y crece el número de afiliados sin una violencia, sin una protesta, sin un incidente mínimo y ligero, por eso me he atrevido a llamar a esa agrupación el mejor Sindicato.

Todos los días, y más en este tiempo, aumenta de una manera colosal en toda España y en el mundo entero, la masa formidable de hombres que componen este sindicato ideal por su tranquilidad, por su sencillez, por su baratura, ya que no cuesta nada pertenecer a él, antes al contrario, nos ahorra pesetas que gastáramos no siendo sus adeptos.

¡Ah, si todos los sindicatos procediesen con la misma tranquilidad que éste! ¡Si todos se guiasen por la manera de propagarse que éste y todos se defendiesen como éste se defienden!

Y no crean ustedes que esta organización tiene matones, chulos o pistoleros en su seno, no; carece de valientes que quieren imponer sus ideas; cuenta con políticos, oradores, obreros; todas las clases sociales están representadas en él, y es que tiene su sola propaganda una fuerza de convicción tal, que al minuto de ver a un afiliado en la calle, nos entran ganas de afiliarnos también; sobre todo en estos días de verano en que sobre nuestros cuerpos gra sientos, sudorosos por el exceso de calor, no llevaríamos ni la leve y democrática camiseta de sport.

Ni un Gobierno, ni una autoridad, aun la más insignificante, ha tenido nunca que intervenir en incidentes provocados por esta masa sindical, y, sin embargo, no hay otra que haga más propaganda que esta ni gane más prosélitos para su causa.

Y como ya parece que va siendo hora de que sepan ustedes qué sindicato es éste, cual es su fuerza y qué fin es el que persigue, les diré que más que el título de «El mejor sindicato», como ya le he llamado, merece el sobrenombre de «Sindicato de la comodidad».

Claro es, que a personas propensas a ciertos males, no les conviene hacerse de tal sindicato, por muy cómodo y económico que éste sea; pero en fin, para terminar, sepan ustedes, que este tan cacareado sindicato, ha conseguido la baja y abaratamiento de ciertos artículos que estaban al comenzar su gestación a gran altura, es decir, a una altura algo desigual, según el afiliado, y ahora, para los sindicatos, es como si no existiese.

¿Que por qué?

Porque este sindicato tan sin igual, esta organización tan perfecta, conveniente y beneficiosa para el afiliado, es el enorme, grandioso y perfecto conjunto que forman en verano los bravos defensores del sindicato de los, sin sombrero...

CONRADO GOETTIG

NUEVO DIA tiene establecida su tarifa oficial de publicidad, y para los anuncios que no han sido previamente convenidos, no puede regirse por los precios de otros periódicos.

## "Cáceres Automovilista"

### Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

San Antón, 7, bajo.—Cáceres.—Teléfono 284.

Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

NUEVO DIA Teléfono - 175

# Enseñanza Nacional Información general de toda España

## Oposiciones a ingreso en el Magisterio

Relación de aspirantes. — Se ha publicado la lista de opositores y opositoras al ingreso en el Magisterio, correspondiente al rectorado de Zaragoza. Forman la lista de admitidos 330 aspirantes. Quedan excluidos 33. La lista de opositoras consta de 469 admitidas y 30 excluidas.

## Nombramientos y confirmaciones

De la Normal de Barcelona se nombra directora a doña Adela Medrano y de la Normal de Lugo a doña María Múgica.

Se confirma en el cargo de director y secretario de la Normal de maestros de Las Palmas (Canarias), a don Emilio Latorre y don Eduardo Carrasco, respectivamente.

## Escuelas normales

Nombramiento. — En virtud de concurso de traslado se nombra profesora de Pedagogía de la Normal de Santiago, a doña Pilar Martínez Alamo, que desempeñaba igual asignatura en la Normal de Oviedo.

## Inspecciones de Primera Enseñanza

Rectificaciones. — Al insertarse en la «Gaceta de Madrid» del 11 del corriente la orden de fecha 9 en la que se anunciaba concurso para proveer plazas de inspectores de Primera Enseñanza, se ha observado un cambio de palabra en la línea novena de la columna tercera de la página 1315, consistente en haberse impreso «Lérida» en vez de «Lugo», por lo que debidamente rectificado se publica en esta forma el párrafo correspondiente: «En Lugo una plaza (hoy desempeñada por don Juan Comas Camps) y otra de nueva creación».

Asimismo en la redacción de igual orden de igual fecha inserta en el mismo número de la «Gaceta» y página 1.316, columna segunda, al anunciarse los concursos oposiciones para proveer plaza de inspectores de Primera Enseñanza de Madrid y Barcelona, se anuncia equivocadamente para Barcelona una sola plaza de inspectora en vez de tres que son las que han de proveerse; por

lo que se rectifica el párrafo correspondiente en esta forma: «1.º Anunciar la provisión mediante concurso oposición de tres plazas de inspectores de Primera Enseñanza para la provincia de Madrid, y de dos de inspectoras para la misma provincia más tres de Inspectoras de Primera Enseñanza para la de Barcelona».

### RAYOS X

### CORRIENTES ELECTRICAS

### DIA TERMINA

### FERNANDO DE ARRIBAS

MEDICO RADIOLOGO

HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

### MATADERO DE MADRID

## Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 24 (5 10 t.) — La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Vacas, de 2 17 a 3 13.
- Toros, de 3 a 3 17.
- Bueyes, de 2 83 a 3; promedio, 3 06.
- Terneras: de la Montaña y Asturias, de primera, de 3 69 a 3 91; de segunda, de 3 39 a 3 61.
- Idem de Castilla, de primera, de 4 13 a 4 31; de segunda, de 3 91 a 4 13.
- Idem de la Tierra pequeña, de 3 39 a 3 61.
- Idem de idem, grandes, a 3 17.
- Lanaras: corderos, de 2 80 a 3 15.
- Cerdos castellanos chatos, de 2 50 a 2 90.
- Idem extremeños, de 1 90 a 2; promedio, 2 83. — Mencheta.

### OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

ANUNCIESE EN **QUEVEDO DIA**

Grandes almacenes de alparcatas y calzados de todas clases y precios

## EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8. CACERES. Repartido, núm. 29

CRFSPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

**SENORA:** La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios.

Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

**LA MUNECA**

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2  
CACERES

CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

## LA CORAL EN MADRID

# Cambio de telegramas

Con motivo del triunfo de la Coral Cacerense en Madrid, se han cambiado los siguientes telegramas:

Alcalde Madrid. (Madrugada).  
Al obtener Coral éxito clamoroso me complazco comunicárselo buen nombre Cáceres. Saludos. Viva Cáceres. — Blázquez.

Coral Cacerense  
Pi y Margall, 22.  
Madrid.

Un aplauso entusiasta de todo Cáceres por su éxito y una felicitación cariñosísima. — Vuestro alcalde, Antonio Canales. 24 Junio 931.

Pedro Rico.  
Alcalde.  
Madrid.

Agradezco vivamente en nombre de Cáceres y mío propio atenciones dispensadas Masa Coral Cacerense con motivo fiestas República.

Nuestra agrupación artística lleva representación de esta ciudad para mayor brillantez actos organizados Ayuntamiento Madrid. Salúdale afectuosamente. Antonio Canales, Alcalde.

## AUN HAY GENTE HONRADA

# Entrega una cartera con dinero que se había encontrado

El vecino de esta capital, Ramón Hernández González, de 44 años de edad, jornalero, se encontró anoche en la corredera de San Juan, una cartera que contenía dinero en billetes del Banco y metálico.

Ramón se apresuró a entregarla a los serenos, quienes la llevaron a la Comisaría de Vigilancia, donde será entregada a quien acredite ser su dueño.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

## Huésped ilustre

# El director general de Sanidad de Bolivia, en Cáceres

Con el fin de conocer la organización de nuestro Instituto de Higiene y la de la Sanidad en la provincia, ayer estuvieron en Cáceres el doctor Daniel Bilbao Rija, director general de Sanidad de Bolivia, acompañado del doctor Luis Prado Barrientos, perteneciente al Cuerpo de Sanidad de aquella nación.

Estos señores, que han recorrido los países más importantes de Europa, estudiando principalmente la organización de Sanidad rural, dejaron Cáceres para marchar a Ginebra, sitio de reunión de la Primera Asamblea de Sanidad Rural, convocada por la Sociedad de Naciones a propuesta del Gobierno español.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

**Café especialidad de la casa**  
APERITIVOS  
**Hielados todos los días**  
Licores de las mejores marcas  
Pablo Iglesias, 16. — Telf. 174  
**Se sirve a domicilio**

## PUBLICACIONES

### «Gutiérrez»

El número correspondiente a esta semana de este sabadísimo semanario humorístico será un verdadero acontecimiento de gracia.

Las aleyuadas tituladas «Los sábados de K Hito», el reportaje de Menda sobre la vida en Hollywood, un estupendo sainete madrileño, «Cien por cien», original de Dalmáu, las caricaturas de Bluff, Roberto, Galindo, etcétera, harán de este número de «Gutiérrez» algo que pasará a la historia de la Medicina como el mejor remedio contra la hipocondría y el mal humor.

¡Compre usted «Gutiérrez», hombre; no sea usted así!

¡La felicidad al alcance de todos!

# Desde Bohonal de Ibor Pobres niños...

En este pueblo de Bohonal de Ibor el problema de la enseñanza es de una gravedad que causa espanto. Asómbrese, lector: para una maestra, 110 niñas tienen que recibir instrucción de ella. Y las clases han de darse en un local insuficiente para que puedan higiénicamente estar durante las horas de trabajo.

Yo sé bien que el Estado de hoy no tiene la culpa de este abandono; buena prueba es que creará en este año 7.000 escuelas, pero las injusticias del Estado ayer, ha conducido a lo que ahora está sucediendo, y aún más, cuando el ex noble, el ex conde del Montijo, tuvo la osadía de apoderarse de los veinte mil duros por el censo enfiteútico de las tierras de Bohonal, hecho inaudito de un felón con frac, hizo más imposible la redención espiritual y material del pobre niño, donde esperaba ver en el endiablado ex conde, en el mañana, la carne de un nuevo esclavo... ¡Qué injusticias! Con ese dinero, con esas energías, cuánto alivio proporcionarían estos vecinos a sus hijos dándoles el alimento espiritual de sus almas.

De nada sirve la colaboración decidida del que enseña, ya que ante el número, es de toda imposibilidad, a más que los locales de las escuelas de Bohonal, yo lo digo, sin temor ni miedo alguno, más que albergue de personas, son verdaderas pocilgas.

En una atmósfera de asfixia como es la que se respira en estos pueblos en los días del caluroso verano y hacinados los niños en una masa informe, dentro de un local pequeñísimo, todo el mal olfente, y con un vaho que hace retroceder ¿cómo es posible que esto sea ventajoso para la enseñanza y la salud del niño?

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia debe hacer todo lo posible por redimir a éstos pobres niños. Para ello no es preciso pedir una subvención al Estado para la construcción de las escuelas que hacen falta, 2 de niñas y 2 de niños; les basta a estos niños de Bohonal de Ibor con que se les haga justicia, reintegrándoles los 20.000 duros del censo enfiteútico que el conde tuvo a bien usurpar con apariencias de legalidad.

F. MARTÍNEZ GÓMEZ

22 Junio 1931.

## Noticias

En Cuacos se halla vacante la plaza de secretario de aquel Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 3.000 pesetas y se anuncia su profesión interina, debiendo presentarse las instancias en aquella Secretaría, dentro de un plazo de treinta días.

Agradecemos al presidente de la Asociación Nacional de Inspectores provinciales de Primera enseñanza, don Juvenal de Vega y Relea, el folleto que ha tenido la atención de remitirnos conteniendo las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada en Madrid en los días 26 de Enero al 1 de Febrero últimos, en que resolvieron importantes cuestiones relacionadas con el mejoramiento y progreso de la enseñanza primaria.

## TARIFA DE ANUNCIOS EN QUEVEDO DIA

- Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
- Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
- Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
- De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Carpintería y Ebanistería  
— de —  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spíritu, número 14  
CACERES

## Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

# MANTILLAS, VELOS, BOLSOS Y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

## Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12. — Teléfono 302

# Camino de las urnas Lo que dijeron y lo que pensamos

Garófalo en «Annales de l'Institut international de Sociologie» tomo cuarto, página sesenta y ocho, París 1898, dice: «El principio de la representación del pueblo, conduce inevitablemente a instalar la ignorancia en el Poder, y así, cuanto más se generalice el sufragio, tanto más indocto será el Parlamento».

¿Tiene razón Garófalo en el párrafo transcrito y en qué se fundó para pensar así?

El que tenga razón o no, cada uno de nuestros lectores pensarán como quieran, y el fundamento de su pensamiento no es preciso pensar mucho para hallarlo.

Sólo hay que recordar los años pasados, en que nuestro Parlamento todo era prosa e incidente. Los partidos políticos se pasaban el tiempo recusándose los unos a los otros, y en tanto la vida nacional permanecía estancada; ora, por las oposiciones vergonzosas de los unos, ora por el descontento de los otros y siempre con el consiguiente daño al bien público.

Y ¡aquello era la representación del pueblo! Una representación caciquil si se quiere, o si queremos, una representación brutal del soborno; pero ¿quién es el que garantiza que las representaciones futuras no serán producto de aquellos manejos disfrazados con otros procedimientos, tal vez más recusables, puestos en práctica por cualquier clase social?

En honor a la verdad hay que hacer constar no vinieron siempre las mayores obstrucciones de esas representaciones obtenidas por el caciquismo y por el soborno. Las obstrucciones venían de otros sitios, que tal vez hoy o mañana desaten su cólera contra esos que impiden gobernar con tranquilidad.

¡Oh, que tejer y destejer tiene la vida en su rumbo caprichoso! En ella hay incontables facetas, y serán más grandes y sorprendentes sus alteraciones, cuanto más falta de cultura y de moral política esté la sociedad.

Por esa alteración en el sentir nacional, o mejor dicho, por esa falta de cultura y de moral política colectiva, se derrumbó la primera república española y ha permitido que venga esta segunda.

¿Qué esto no fué el fundamento ni de lo uno ni de lo otro?

¡Pues sea por lo que usted quiera, amable lector! Pero, conste que yo no quiero con esto hacer méritos para que se me enrole en ninguna candidatura política, que me permita alardear de una representación conferida por la voluntad nacional.

Más si a ello yo aspirara, motivos de cierta delicadeza espiritual haríanme rechazar determinados sufragios, pues tengo cierto concepto de mi dignidad social y política, y me parecería traicionar y deshonor a cualquier cargo público, aceptando para conseguirlo votos sin ideales o votos de compromisos con vencimientos a fecha fija. Que estos y aquellos votos los hay en todas las capas sociales, es cosa que nadie duda; por ello es doblemente peligroso el mal en estos momentos transcendentales.

Tal vez por ello, Garófalo escribió aquellos párrafos en 1898, que hoy sin temor a equivocarse mucho, se puede decir que están de actualidad.

¡Y eso que los tiempos cambian! Pero sobre esto, la paralización debe haber sido completa, pues, parece que fueron escritos ayer.

¿Que no debo de usar este lenguaje en estos tiempos? ¿Por qué no?

Al hacerlo, tengo presente que los médicos, excesivamente complacientes o débiles cuando ocultan o disfrazan la verdad, suelen ser más gratos a los enfermos que los que la declaran lisa y tal como la conocen. Sólo cuando sobreviene la catástrofe recobra la realidad sus fueros, y entonces la estimación al médico sincero es la recompensa más bella a que puede aspirar el que pone sus esfuerzos en no confiar esperanzas en lo que esperanzas no puede tener.

Y como la cultura y moral política nacional ninguna confirmación nos inspira, y como por desgracia muchos de nuestros probables futuros parlamentarios ya se sabe lo que pueden dar de sí, nada de particular tendría, que las Cortes que se avencinan pueden darnos alguna nueva sorpresa, que, quiera Dios sea para España,

## Enfermedades de los ojos

**N. PEREZ TOMAS**  
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

na, la marcha próspera por el camino de la paz, el orden y la justicia.

Entonces veremos si Garófalo tuvo o no razón al pensar lo que pensó al final del siglo diez y nueve de eso que llamaron y llaman la democrática libertad del sufragio, al que le falta todavía mucho para tener lo uno y lo otro.

AMADEO LORENZO

**Tomás Martínez Lobo**

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHENDAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

## De Hacienda

### Traslados

A petición propia, han sido trasladados los funcionarios siguientes de esta Delegación de Hacienda:

A Córdoba, el oficial de segunda clase, don Antonio Alcalde Morano; don Gabriel Alvarado Golcolea, a Barcelona, y don Teodoro Ferreras Cuenca, a Avila.

### Pensiones

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, han sido concedidas las pensiones siguientes:

A don Patricio Corrales López, carabinero inútil, 190 16 pesetas anuales, abonables desde primero de Abril último, y al también carabinero don Florencio Acosta Márquez, 178 16 pesetas anuales, desde primero del actual.

**Casa Castaño**

Cerveza "El Águila" en copas

Todos los días Mañanas

Moret, 7. - Teléfono. 197

CACERES

## El batallón Gomera Hierro Dos telegramas del señor alcalde para que se incorpore a Cáceres

El alcalde de la capital, don Antonio Canales, ha dirigido los siguientes telegramas pidiendo la incorporación a la guarnición de esta capital, de las fuerzas del batallón Gomera Hierro:

«Excelentísimo señor general jefe séptima Región. Valladolid.

Con toda clase de respeto expreso vucencia en nombre Ayuntamiento y pueblo de Cáceres intenso disgusto producido por no incorporación en esta Ciudad fuerzas de Gomera Hierro a Regimiento veintuno que solicitamos llévase a efecto como está acordado reorganización Ejército, aun cuando sea perjuicio Plasencia y contra actitud en oposición derechos Cáceres. — Antonio Canales, alcalde.»

«Excelentísimo señor ministro de la Guerra. — Madrid.

Ruego vucencia nombre Ayuntamiento y pueblo de Cáceres haga cumplir incorporación fuerzas Gomera Hierro residente Plasencia a Regimiento veintuno destinado Cáceres, conforme bases reorganización Ejército acordadas vucencia sin que sea obstáculo actitud pueblo Plasencia por no justificar ello el cumplimiento órdenes ese Ministerio en bien general. — Antonio Canales, alcalde.»

## Industrias electroquímicas

Niquelado, dorado, plateado y bronceado galvanicos.

Especialidad en niquelado y plateado de faros y piezas para automóviles.

Única casa que DESULFATA baterías de automóviles, garantizando su funcionamiento. Reparación y carga de las mismas.

Canalejas, 33 35. — Cáceres.

## EN SAINT NAZAIRE

### Los funerales de las víctimas del «Saint Philbert»

Informan de Saint Nazaire, que se han celebrado allí los funerales de las víctimas del «Saint Philbert» últimamente recogidas, desarrollándose con este motivo conmovedoras escenas.

# Frivolidades El aragonés

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

María Luz había salido a «dar una vuelta» por la Gran Vía. La mañana dorada invita, realmente, a lucir el lindo trajecito de fulard estampado, adornado con sencillo festón, y el diminuto sombrero confeccionado con igual género. Los piropos florecen en las aceras al cruzar por ellas la gentileza de María Luz.



—¡Qué entusiasmada ibas el otro día! —le decimos—. Cruzamos a tu lado, te dijimos adiós, y ni siquiera te percastaste.

—¿Cómo? ¿Cuándo y dónde fué eso? —En la calle de Alcalá, frente a Bellas Artes. Ibas con tu hermana y un muchacho moreno y alto.

—¡Ah, sí; ya recuerdo! Eso fué el sábado.

—Precisamente, y por cierto, era un guapo chico el que iba contigo.

Nuestra amiga se sonrió de un modo significativo que aumentó más nuestra curiosidad. Deseosa de saber lo que hubiera entre ella y el guapo muchacho, le interrogué desafiando la impertinencia:

—¿Hace mucho que sois novios?

—¿Quiénes? —Interrogó a su vez.

—¿Quiénes han de ser? Ese chico y tú.

Pero al no somos novios. El parece quererme un poco y me escribe unas cartas deliciosas, pero cuando se encuentra a mi lado pierde toda expresión y apenas me dice nada. Es más bien brusco hablando, y en cambio escribiendo es una maravilla. Te digo que estoy hecha un llo...

Hubo un silencio al cabo del cual preguntó mi amiga.

—¿A qué crees es debido ese carácter del Miguel?

—Pues mira, o te quiere a cegar o es un solemne embustero.

—Me has dado una respuesta de coro de doctores del «Rey que rabió».

- «O suele estar
- O suele estar hidrófobo
- O no lo está».

—Es verdad; pero es porque los extremos se tocan y de modo muy parecido procede el hombre profundamente enamorado y el perdido sin aprensión.

—No lo entiendo.

—Muy sencillo; mira. Si ese hombre te quiere mucho del modo que muy poquitos saben querer, es natural que en tu presencia la emoción lo venza de tal modo, que entregado a la dulzura que sienta al verte, quede con la torpeza de expresión que en él observa. Y si es un pillastre que intenta fingir lo que no siente, también es natural que a solas ante al papel «haga literatura» y al encontrarse frente a frente «se quede sin voz». ¿Comprendes ahora?

—Sí que comprendo, pero creo estás equivocada. Yo más atribuyo su actitud a causa interna de su carácter. Es aragonés, y el orgullo de su raza le hace avergonzarse de la ternura como de una debilidad... ¡Y si supieras cuánto daría yo por sentir cerca su ternura!...

—Y si sabías todo eso, ¿a qué me lo preguntabas a mí, vamos a ver?

—Mujer, por si estuviera yo equivocada.

Nos miramos de un modo muy significativo, y las dos nos echamos a reír con muy buenas ganas.

MUÑECA

**ALMACEN DE COLONIALES**

DE

**Manuel Rodríguez Ramírez**

CACERES

Carretera Salamanca

Teléfono 251

ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

**«LA CRUZ BLANCA»**

Fábrica de Móstices y Almacén de Maderas

**MARCOS MARIÑO**

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO

CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CALLE DE FERRER

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

CACERES

**Evocación de actualidad**

**La obra legislativa de las Cortes de Cádiz**

El 3 de Enero de 1812, se aprobaba la Constitución primera de la monarquía española. La de Bayona, ni por su origen, ni por su aplicación, puede ser tomada en consideración.

Convocadas las elecciones por el Consejo de regencia, se eligió un diputado por cada 50.000 almas, más un diputado por cada Ayuntamiento que hubiera tenido voto en las antiguas Cortes y otro por cada Junta provincial.

Componían las Cortes tres grandes fracciones políticas: los liberales cuyo jefe era Argüelles, partidarios de instaurar en España la organización política social de la revolución francesa, y contaba entre sus miembros con personalidades del relieve de Nicasto Gallego, Muñoz Torrero, el conde de Toreno, Pérez Castro, Campamny. Los llamados «serviles» formaban el grupo adversario de toda innovación, por muy moderada que ella fuese, y el partido americano, que mantenía ante las Cortes la necesidad de una igualdad de derecho entre americanos y españoles.

El cardenal primado Luis de Borbón celebró misa y tomó juramento a los diputados. Las Cortes se habían reunido después de varios aplazamientos e incidencias producidas por la fiebre amarilla y el estado de ocupación «manu militari», de los franceses en varias provincias.

La primera proposición fue presentada por Torrero declarando único rey legítimo a Fernando VII. Las Cortes fueron declaradas soberanas e inviolables los diputados por la emisión de sus ideas. El 10 de Noviembre se declaró la libertad de imprenta y ante las posibilidades de que Fernando VII casara con una sobrina de Napoleón Bonaparte, las Cortes declararon que el matrimonio regío había de obtener la previa aprobación, o por el contrario, sería declarado el rey ilegítimo, expulsándole de España.

Las Cortes tuvieron como objetivos inmediatos la destrucción de la organización medieval; se abolieron los señoríos jurisdiccionales. Se permitió cerrar las propiedades rústicas y se mandó suprimir en todos los pueblos los signos de vasallaje subsistentes. Al mismo tiempo se anulaba el llamado Voto de Santiago, por el

cual ciertos pueblos venían obligados a entregar al arzobispo compostelano un tributo del mejor pan y mejor vino recogido en aquellos pueblos, y por último, se establecía que la ejecución de las penas de muerte se hiciera en garrote, suprimiendo de este modo la horca feudal, y se abolió el tormento como medio procesal de confesión.

En el orden administrativo crearon las constituyentes de Cádiz el Consejo de Estado, en lugar de la Alta Cámara, recuerdo del Consejo Real, y se establecieron siete ministerios. Se declaró obligatorio el servicio militar, con lo cual se suprimían los ejércitos profesionales y las mesnadas. Se decretó la obligatoriedad de la enseñanza elemental, mandando crear una escuela en cada pueblo. En cuanto a las garantías individuales, se ordenó que nadie pudiera ser preso sin mandamiento de autoridad competente. También crearon las Cortes la Cruz Laureada de San Fernando, para distinguir los que se destacaban en hechos de armas.

Los extremos de mayor discusión fueron el veto real como facultad de oponerse el poder moderador—distingueron las Cortes tres poderes—a las leyes votadas en Cortes, prosperando el criterio de que la facultad de hacer las Leyes residía solo en las Cortes, no en las Cortes con el Rey, como en la del 76.

En la cuestión religiosa se declaró única y verdadera la Católica y se suprimió el Santo Oficio después de debates apasionados y una votación ganada por 90 votos contra 60, el 8 de Diciembre.

El obispo de Santander dirigió a sus feligreses una pastoral en verso. El regreso de Fernando VII anuló totalmente la obra legislativa de las Cortes.

A. I. ARCO

**DE ELECCIONES**

**El padre Valdeparés candidato por Oviedo**

(POR TELEFONO)

Madrid, 24 (6 10 t.)—Se sabe que el presidente del Tribunal de la Rota, padre Valdeparés, presentará su candidatura por Oviedo en las próximas elecciones.—Mencheta.

**PARA LAS CONSTITUYENTES**

**CANDIDATURA DE CONJUNCION REPUBLICANA DE CACERES**

**D. José Rosado y Gil**

Radical (Lerroux)

**D. Andrés Sánchez de la Rosa**

(Derecha republicana)

**Información militar**

**Orden de la Plaza**

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco González Delgado.

Guardia: Teniente, don Luis Cuevas Vicente.

Imaginería: Teniente, don Joaquín Rojo Carrasco.

Vigilancia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Joaquín Rojo Carrasco y don Antonio Sánchez Rodríguez.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao, frite extremeño y ensalada.

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, carne con tomate.

**VEINTITRES HERIDOS**

**En un choque de tranvías**

En el barrio londinense de Arringway, chocaron dos tranvías, resultando heridos veintitres viajeros.

**De Instrucción pública**

**El Estatuto de la Universidad de Barcelona**

MADRID, 24 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes se ocupa actualmente de la redacción del nuevo Estatuto por que ha de regirse la Universidad de Barcelona, habiendo dimitido todas las autoridades académicas de aquél centro docente para facilitar la labor ministerial.

Don Marcelino Domingo se ha dirigido a aquél claustro de profesores para que propongan los nombres de los compañeros que hayan de ocupar los cargos que actualmente se encuentran vacantes.

Ha sido firmado un decreto de este Ministerio, por el

**DE SAN SEBASTIAN**

**Sigue sancionándose la emigración de capitales**

(POR TELEFONO)

Madrid, 24 (6 50 t.)—Informan de San Sebastián, que ha sido multado con 3 200 pesetas, don Fernando Pelaver, por contravenir lo dispuesto por el Gobierno respecto a la emigración de capitales.

**Por vitorear al rey**

También han sido multados con 500 pesetas, por orden gubernativa, dos extranjeros que dieron vivas al rey.—Mencheta.

**EN LA PLAZA DE LA CIBELES**

**Chocan dos tranvías y resulta herido el maestro Villa**

(POR TELEFONO)

Madrid, 24 (6 15 t.)—Esta mañana chocaron en la Plaza de la Cibeles, dos tranvías, resultando siete heridos leves, entre ellos el maestro Villa, director de la Banda municipal de Madrid.—Mencheta.

Lea V. **NUEVO DTA**

**EN GOBERNACION**

**El Gobierno está preparado contra posibles perturbaciones de los extremistas**

Quien intente alterar el orden público, será castigado con rigor

MADRID, 24 (6 50 t.)

(POR TELEFONO)

El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha manifestado que tiene conocimiento de que los elementos extremistas, tanto de la derecha como de la izquierda, tratan de perturbar la tranquilidad pública antes de las elecciones.

Añadió que el Gobierno y todos los partidos republicanos están preparados para todo, y que quien intente alterar el orden público será castigado con el peso de la ley rigurosamente.

Cree el ministro que en las próximas elecciones habrá sorpresas.

Con relación a las noticias que había recibido de Sevilla, manifestó que los elementos extremistas de aquella capital han intensificado su campaña de propaganda y que el gobernador le había dado cuenta de que el comandante Franco, tripulando un avión, había arrojado sobre la ciudad gran cantidad de candidaturas y proclamas.

Como esto está prohibido, dijo el señor Maura, se lo he advertido al gobernador de aquella provincia para que se lo comunique al comandante Franco.—Mencheta.

**DE TRABAJO**

**El Consejo de anoche no trató del problema de la tierra**

(POR TELEFONO)

Madrid, 24 (6 30 t.)—El ministro de Trabajo y Previsión señor Largo Caballero, ha comunicado que hasta esta mañana llevaba recibidas 107 instancias de ingreso de los empleados de la Telefónica.

Sobre el Consejo de ministros de anoche, negó que en él se hubiera tratado del problema de la tierra.—Mencheta.

**EN FOMENTO**

**Derogación de lo legislado por la Dictadura**

(POR TELEFONO)

Madrid, 24 (5 30 t.)—Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Fomento, les manifestó que en el Consejo de ministros de anoche se había aprobado un decreto derogando toda la legislación de la Dictadura en la parte referente a las confederaciones hidrográficas, que se reorganizarán para lo sucesivo.

No obstante se impone la continuación de algunas obras con cargo al Estado, sin que para ello se tenga en cuenta lo dispuesto en la ley de Junio de 1911.—Mencheta.

**Esquejas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE.

**EN LA PRESIDENCIA**

**Al señor Alcalá Zamora no le molesta que luche en su contra el señor Ortega y Gasset**

MADRID, 24 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana ha conferenciado extensamente el jefe del Gobierno provisional, señor Alcalá Zamora con el ministro de la Gobernación, señor Maura y con el director general de Seguridad, señor Galarza.

Al hablar con los periodistas les dijo que reinaba en toda la nación paz electoral y que en algunas provincias se iban arreglando las candidaturas.

Añadió que por noticias de varios amigos sabía que iba a luchar en su contra por la provincia de Jaén, el señor Ortega y Gasset.

—Me complacería, dijo a este respecto el señor Alcalá Zamora, que ambos salieran diputados.

A preguntas de los periodistas respondió que no sabía nada relacionado con la expulsión de España, del comunista francés Duclos.